

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.

Omaha, Neb., ve středu, dne 27. června 1906.

Ročník XXXV--Číslo 48.

Z AMERIKY

Zasedání 59. kongresu.

Předložba, povolující zřízení průplavu mezi jezerem Erie a řekou Ohio, byla v pondělí v senátu přijata. Mluvilo se o ní již delší čas a měla mezi senátory také své nepřátele. Po schválení této předložby došlo k debatě o Walshových bankách v Chicagu, jež jak známo udělaly úpadek. Senátor Tillman prohlásil, že je nutností, aby úpadek tento byl vyšetřen, ježto právní Walsh postupoval zákon. Na obranu Walsh postavil se senátor Hopkins, o němž jest známo, že jest osobním přítelem lehkého bankéře. Po té jednání o námořní předložce, ale ponechavši senát stál na tom, aby byly přijaty jeho dodatky, byla předložba poslána zpět konferenci. Toho dne došla zpráva o úmrtí kongresníka Lestera. Z té příčiny byl senát o 5. hodině odročen. — V poslanecké sněmovně bylo rokováno o zemědělské předložce, již znovu vyvolal Wadsworth, předseda výboru pro rolnické záležitosti. Týž vymohl, aby byla výboru vrácena, tak aby mohl se k ní připravit dodatek v záležitosti

spekci masa, jež je hlavním bodem této předložby. Dále byla dodána předložba všeobecného vládního rozpočtu, jež zvýšena byla senátem o sedm milionů, takže nyní jest \$102,347,279 — V poslanecké sněmovně byla přijata celá řada předloh, mezi nimiž bylo i povolení \$25,000 na cestovní výlohy prezidentovy. Byl podán návrh, aby služební lhůta poslanců prodloužena byla na čtyři roky a aby senátoři voleni byli přímo, ale nedostalo se mu potřebného počtu hlasů — V pátek jednalo se v senátu o předložce všeobecného rozpočtu, v níž zvláště silně debatovalo o položce již povoluje se \$25,000 na presidentovy cesty. Proti této položce mnozí se vzpírali — Konec konců dopadlo ono debatování ve prospěch této položky. — V poslanecké sněmovně mluvilo se mnoho o předložce ohledně čistých potravin. Dále byla schválena resoluce již vyslovující se sympatiie ruským lidem.

Do Omahy, South Omahy a Douglas okresu!

Čtenáři redakce! Již dne 3. čer-

večeru se odhýbatí v příčinu zvolení 83 členů do státního korvence, kterému se bude odhýbatí v Lincolnu dne 22. srpna. Mám za povinnost svou upozorniti etné krajanů, že tentokrát my Čechové ráy prým místě budeme rozhodovat, má-li senátem Spojených Států zůstat Omaha, či má-li metropole naše úřad ten ztratit a připustit, aby do senátu poslán byl muž ze západní části žirného státu našeho.

V našem okresu kandiduje za spolkového senátora p. Ed. Rosewater, kterého netřeba zajiště Čechům představovati. Pan Rosewater bydlí ve státu Nebraska takměř od svého mládí a tudíž ví, čeho stát náš vyžaduje, ví, co lid si přeje a ví též, jakým způsobem lze zlepšiti poměry. Muž tento pracoval neúnavně o nápravu poměrů politických v Nebrasce a více darebáků příčinám jeho vyhozeno bylo z úřadů a pohánáno k zodpovědnosti.

Pan Rosewater jest muž, ježmuž se v ohledu národohospodářství a prozíravosti politické málo kdo v Nebrasce může vyrovnati. Znám pana Rosewata již 28 let a měl jsem příležitost nejednou obdivovati nezdolnou jeho energii. Vím na příklad, že dělníci jeho nešli nikdy v sobotu domů bez peněz, ač byl mnohdy ve velké tísní finanční. Aby sehnal mzdu dělníkům svým, běhával někdy v sobotu celé dopoledne. Byl jsem s ním v jednom stavení a tudíž vím, co píš.

A třeba bych s ním v některých ohledech nesouhlasil, tu přece jen si ho musím vážit, jelikož vím, že v mnohých důležitých otázkách volán byl do Washingtonu na poradu a že slovo jeho v radě vládní padalo na váhu.

Dále, on nikdy nezapřel, že jest Čech a ač není s Čechy ve styku obchodním, přece vždy hleděl, aby jim dle nejlepší své možnosti vypomohl. A mnoho krajanů

může mu děkovat za služby prokázané. A muž ten si zasloužil zajisté, aby se mu dostalo od krajanů uznání.

A já obracím se, krajané, k Vám a žádám Vás: Dejte všemh předšudky na stranu a uváživše vše náležitě, snažte se pomoci muži, který plným právem měl by býti odměněn za dlouholetou svou práci. On jest jediný, jež může býti zvolen z Douglas okresu a nedostane-li on delegaci, pak Omaha ztratí senátora. A vím dobře, že si toho nepřejete a ani přáteli nemůžete.

On dávno již vede za Vás boj proti korporacím a v ohledu tom stojí na témž stanovisku jako náš věhlasný president Theodor Roosevelt. A pokud vím, Čechové stáli vždy při straně, která byla pro jeho dobro, a tu doufám, že i tentokrát seřadí se jako jeden muž za Ed. Rosewaterem a dne 3. července v plném počtu dostaví se k volebnímu osudí a odevzdají jednomyslné hlasy své jeho delegátům. A tím vykonají povinnost svou nejen jako krajané, ale i jako dobří občané, jimž záleží nejen na etí a prospěchu města, ale i na prospěchu a etí celého státu. Věrný sluha bývá vždy odměněn pánem svým za dlouholeté svědomité služby, jež vykonal neohroženě a poctivě. A bude-li p. Ed. Rosewater zvolen spolkovým senátorem, buďte ujištěni, že nebudete nikdy litovati podpory, již se mu od Vás dostalo.

Pan Frank Rejcha z Lancaster okresu uchází se o nominaci do příští legislature. Jest to muž řádný a dokonalý a jsem jist, že nominaci obdrží a bude též zvolen. O panu Rejchovi zmíním se příště podrobněji. Váš

F. J. Fitle.

Zprávy osobní.

— Pan E. A. Elmiger, hlavní "ticket agent" na B. & M. nádraží, odejel dnes do Denver, Colo., kde vstoupí v stav manželský se slečnou Emmou Roesing, dezerou zdejší krajaneky. Novomanželům blahopřejeme!

— Pan J. L. Kuták, chvalně známý cestující jednatel proslulých vín a koňáků Bratří Korbelů, měškal zde v neděli a v pondělí za obchodem. Četné své příznivce v našem státu p. Kuták již navštívil a jako vždy tak i tentokrát setkal se se znamenitým úspěchem. Včera vydal se odtud na další cestu do Kansasu, Oklahoma a Texasu, kde všeckři obchodníci čekají, aby prostřednictvím pana Kutáka slyšitelně zboží sobě objednali.

— V pondělí odpoledne měli jsme potěšení seznámiti se s p. Josefem Cínkem, jež předminulý pátek zavítal návštěvou ku svému synu, p. W. J. Cínkovi, obchodníku moukou v South Omaze. Pan Jos. Cínek, bývalý rolník v Chvalovicích u Poděbrad v Čechách, dlel po minulých třinácti měsících návštěvou syna svého p. Jana Cínka, úspěšného obchodníka v Zábřehu na Moravě. Sdílel s námi, že národní ruch na Moravě utěšeně se vzamáhá ve všech vrstách lidu zásluhou hlavně pokrokového učitelstva, jež řídí se heslem "Osvětou k svobodě", pracuje neúnavně o vzdělání a národním uvědomění lidu moravského.

Pan Cínek zdrží se i mezi námi dlele a slibil nám, že nás častěji

návštěvou svou poctí. Tešíme se opravdu na příští návštěvu inteligentního krajana našeho.

— Příjemně byli jsme překvapeni ve středu minulého týdne návštěvou dra. Jana Habenichta, spisovatele z Chicaga. Pan Habenicht dlel nějaký čas v Gregory, So. Dak., za příčinou osvětlení. Bylo nám milým potěšením pohovořiti si s tímto vysoce vzdělaným krajanem a dověděli jsme se mnoho zajímavého ze současného i dřívějšího života české zdejší intelligence. Pronesl též několik oprávněných stesků na netečnost

našich lidí k dobrým a upřímným snahám, což sám ve svém životě měl příležitost častokráté zakusiti. Dále jsme se dověděli, že chystá pan Habenicht několik knih do tisku, které vyjdou ve staré vlasti. Nejzajímavější z nich budou: Anthologie z básní česko-amerických, Paměti starého lékaře a Moje závět. Pan dr. Jan Habenicht je autorem známých "Dějín Čechů amerických", jež vycházejí nákladem "Hlasu" v St. Louisu.

Z Hlavní Úřadovny Č. S. D. P. J.

Členům a spolkům ČSDPJ.

Druhé čtvrtletí 1906 končí, ale čtvrtletní zprávy—kromě jedné jediné—dosud nedocházejí, ač již delší doba od schůzi uplynula. Stává se zhusta, že úředníci při opožděném zasílání čtvrtletních zpráv se omlouvají, že jest účetnímu výboru pro značnou vzdálenost aneb pro jinou příčinu těžko se sejit. V případě ustanovování výboru tohoto jest žádoucí, aby zastávání povinností s úřadem tím spojených svěřeno bylo těm, kteří bydlí blíže spolkové síně a již schůze řádně navštěvují. Jest nanejvýš žádoucí, aby stav spolků byl oznámen — avšak nechť jsem zprávy uveřejnit, dokud je nebudu mít všechny po ruce. Ale mním, že bude třeba oznámiti zprávy těch úředníků, již povinnostem svým dostáli, a vynechatí ony, jež mne nedošly, tak aby členstvo seznašlo, kteří úředníci a spolkové povinnosti svých dbalí. Co tomu říkáte?

Jsou ještě mnohé jiné záležitosti, vůči kterým by bratři úředníci mohli a měli býti pozornější. Jednou z nich jest: "Kdy se má odeslat rezervní fond a poplatek na Hlavní Úřadovnu?"

Jeden bratr v dopisu svém žádá mne o zodpovězení dotazů, jež tuto uvádím a zároveň na ně odpovídám:

Dotaz první: Mám zasílat rezervní fond, když jest člen přijímán v 5. neb 6. měsíci, v půlroce?

Odpověď: Rezervní fond jest k placení v měsíci červenci a v měsíci lednu a to za tolik údů, kolik jich u spolků jest — KU PŘEDU — nikdy za prošlý čas. Od čleuů mezi lhůtou přístupujících, může se vybírat při přijímání jich do Jednoty, již to zaplatí bez reptání.

Dotaz druhý: Mám zasílat poplatek k Hlavní Úřadovně, když je člen přijímán ve třetím měsíci v čtvrtletí? Já ho dosud zasílám, ale nevím, zdali jsem v právu neb ne — aneb zdali jiné spolkové tak platí neb ne? Ale stanovy praví, že mají být posílány půlletně.

Odpověď: V protokole sjezdových jest napsáno, že poplatky na Hl. Úřadovnu mají se platit v lednu, dubnu, červenci a říjnu — totiž čtvrtletně a sice při odeslání zprávy, ale ve stanovách jest tištěno — v dubnu a říjnu. Některé spolkové, jako ku př. Bratři v Kruhu, čís. 5, posílají je čtvrtletně a vždy ku předu, a tak by měly činit všechny spolkové. Též i spolek Bratří Severu, čís. 18, posílá poplatek ten čtvrtletně ku

předu, ale mnohé spolkové toho docela opomenou a i když se na to upozorní, ještě pak otálejí. Jest však nutno, aby všeckři poplatky zasílány byly tak dobře jako poplatky úmrtní. Třeba jen, aby si na to příslušní úředníci a spolkové navykli. Spolek Slovan, čís. 3, platí poplatek na Hl. Úřadovnu ze své pokladny, což arci se nedá očekávati od spolků všech, zvláště ne od těch slabých.

Protož, aby etné spolkové nebyly jednotlivě upomínány, nechť účetní výbor projde knihy a přesvědčí se, že skutečně stává nedoplatků a že ten který spolek dluhuje buď poplatek do rezervního fondu neb poplatek na Hl. Úřadovnu — některé dokonec obě. Čím dříve pak tyto věci přijdou do pořádku, tím bude lépe. Pakli se ale tak nestane v době krátké, přijdou upomínky, ať se pak kdo horší neb ne.

Dnes došlo oznámení úmrtí br. Dominika Moravce, člena a účetníka čís. 8, který zemřel po dlouhé nemoci. Zesnulý bratr pochován byl 18. t. m. Budíž mu země lehká! Po obdržení postačitelných důkazů bude úmrtní nadace v obnosu \$1,000 vyplacena. Účetní výbor sejde se dne 8. července a bude-li vše v pořádku, vyplacení nadace povolí.

Nových údů pomalu, ale stále přibývá a milá naše Jednota ustavičně vzrůstá.

Doufám pevně, že bratři úředníci poznámek výše uvedených si povšimnou a ti, jichž se týká, bez dalších průtahů povinnosti své vyplní.

S bratrským pozdravem v Lásech a Svornosti

Václav Tyra, Franta A. Kreh, předseda, tajemník. St. Paul, Minn., 19. června 1906.

Srdcečné díkůvzdání!

Vzdávám tímto nejserdečnější díky et. spolku Ladimír Klácel, čís. 14, jakož i Hlavní Úřadovně ČSDPJ., za rychlé a správné vyplacení úmrtní pojistky v obnosu \$500, které byly mně po úmrtí mého milovaného manžela

JOSEFA HAVLA

správně a bez průtahů vyplaceny. Zvlátní dík patří p. Alb. Kučovi a V. Hamákové, jakož i všem dárcům květin.

Emma Havlová, manželka. Kristína, Marie, Růžena, Josef, Edward, Jiří, Anna a Helena, děti.

Haugen, Wis., 27. června 1906.